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СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ГЕОГРАФІЧНОЇ 

СТРУКТУРИ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ ТОВАРАМИ 

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 

Задворний Сергій, 
викладач кафедри географії України і туризму 

Тернопільський національний педагогічний 

університет імені Володимира Гнатюка 

 

Географічна структура міжнародної торгівлі є одним із найважливіших 

показників зовнішньоекономічної діяльності. Особливе значення даний 

показник займає у контексті соціально-економічного розвитку регіонів України. 

Це викликано тим, що міжнародна торгівля є вагомим рушієм суспільного 

розвитку територіальних спільнот, а освоєння нових перспективних напрямків 

та ринків експорту товарів тільки підсилює позитивний економічний ефект. У 

сучасних умовах торгівля послугами, за вартісними показниками, подекуди 

починає значно перевищувати торгівлю товарами. Але у той же час, торгівля 

товарами займає провідні позиції та є традиційним сегментом міжнародних 

економічних відносин. Наявність товару на світовому ринку продукції є ознакою 

його якості та сприяє іміджевому «просуванню» місцевих виробників та регіону 

зокрема. Тому з огляду на це, Тернопільська область, володіє значним 

сировинним, інфраструктурним та інтелектуальним потенціалом, який повинен 

бути залучений до виробництва товарів, відповідно до високих міжнародних 

вимог, для конкурування на зовнішніх ринках. 

Територіально-географічна структура узагальнює дані про масштаби 

міжнародної торгівлі з країнами, що належать до однієї частини світу або 

укрупненої групи країн. Географічна структура міжнародної торгівлі 

сформувалася під впливом світогосподарського поділу праці [2, c. 100]. 

Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами Тернопільської області є 

динамічною та у геопросторовому відношенні багатовекторною із суттєвими 

територіальними диспропорціями. 

За підсумками 2020 року зовнішньоторговельний оборот товарами області 

склав 854126 тис. дол. США, в т.ч.: експорт товарів – 448146,1 тис. дол. США, 

імпорт товарів – 405979,9 тис дол. США. Сальдо зовнішньої торгівлі для області 

позитивне – 42166,2 тис. дол. США.  

Зовнішньоторговельні операції здійснювались з партнерами з усіх регіонів 

світу (Рисунок 1). Перше місце за обсягами експорту-імпорту займає Європа 

(експорт – 344597,8 тис. дол., імпорт – 322101,7 тис. дол). Значно менші вартісні 

обсяги торгівлі із країнами Азії (експорт – 51813,4 тис. дол., імпорт – 46544,1 тис. 

дол.), Америки (експорт – 5680,1 тис. дол., імпорт – 24015,4 тис. дол.) та Африки 

(експорт – 19804,9 тис. дол., імпорт – 1233,8 тис. дол.). Найменший рівень 

зовнішньоторговельної взаємодії із Австралією та Океанією, де експорт складає 

лише 40,8 тис. дол. та імпорт відповідно – 163,4 тис. дол. Позивне сальдо 
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зовнішньої торгівлі товарами Тернопільської області наявне із трьома 

макрорегіональними групами країн (Європа, Азія, Африка), із двома – від’ємне 

(Америка, Австралія та Океанія).  

Загалом зовнішньоторговельні операції проводились із партнерами із 

117 країн світу (в тому числі із Гонконгом (Особливим адміністративним 

районом Китаю), Ґренландією, Пуерто-Ріко, Тайванем (Провінцією Китаю), 

Токелау та Фарерськими островами.  

 
Рис. 1. Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами Тернопільської 

області у розрізі макрорегіонів світу за 2020 рік, тис. дол. США [1] 

 

Експортні поставки товарів здійснювалися до 105 краї світу (Рисунок 2). У 

загальному експорті товарів області лідерами були Польща (54,2%), Німеччина 

(4,7%), Китай (4,2%), Нідерланди (2,9%), Білорусь (2,6%), Румунія (2,1%) та 

Бельгія (2%). Експортні поставки до інших країн становили менше двох відсотків 

загального експорту області. 

 
Рис. 2. Інтенсивність зовнішньої торгівлі (експорт товарів) Тернопільської 

області з країнами світу у 2020 році, тис. дол. США [1] 

 

Постачання імпортної продукції в Тернопільську область здійснювалось із 78 

країн світу (Рисунок 3). Лідируючі позиції у загальному імпорті товарів в область 

займали Польща (39,1%), Німеччина (9,2%), Литва (7,9), Китай (6,4%), Італія 
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(4%), Сполучені Штати Америки (3,9%), Швейцарія (2,3%), Білорусь (2,3%), 

Ісландія (2,2%), Франція (2,1%) та Угорщина (2%). Імпортні поставки з інших 

країн становили менше двох відсотків від загального імпорту товарів в область. 

 
Рис. 3. Інтенсивність зовнішньої торгівлі (імпорт товарів) Тернопільської 

області з країнами світу у 2020 році, тис. дол. США [1] 

 

Сальдо зовнішньої торгівлі товарами Тернопільської області загалом є 

позитивним. Із 76 країнами-партнерами сальдо додатне, що становить 2/3 від 

усіх партнерських країн. На основі вартісних показників зовнішньоргівельного 

балансу Тернопільської області нами виділено 7 груп країн (Таблиця 1), які 

відповідно були проранжовані (Рисунок 4). 

 

Таблиця 1 

Групи країн за обсягом сальдо зовнішньої торгівлі товарами  

Тернопільської області [1] 

№ 

п/п 

Група 

країн 

Діапазон сальдо, 

тис.дол. 

Кількість 

країн 

Країни-лідери групи за 

показниками сальдо 

1 Група А 84342 – 7500 3 Польща, Єгипет, Нідерланди 

2 Група B 7500 – 5000 4 Румунія, Бельгія, Індонезія, 

Австрія 

3 Група C 5000 – 2500 5 Малайзія, Кенія, Пакистан 

4 Група D 2500 – 0 63 Білорусь, Ємен, Мозамбік,  

5 Група Е 0 – -2500 30 Словаччина, Тайвань, Франція 

6 Група F -2500 – 10000 9 Ісландія, Італія, Китай 

7 Група G -10000 – -28786,3 3 Литва, Німеччина, США 
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Рис. 4. Ранжування груп країн світу, партнерів Тернопільської 

області, за обсягом сальдо зовнішньої торгівлі товарами у 2020 р. [1] 

 

Отже, підсумовуючи вище викладене доцільно відзначити, що ступінь 

активності обласного регіону у рамках зовнішньоекономічної діяльності є 

базовою ознакою розвитку. Сьогодні географічна структура зовнішньої торгівлі 

товарами Тернопільської області є динамічною та характеризується наступними 

ключовими  особливостями: 1) головна країна-партнер області у торгівлі 

товарами – Польща; 2) вагомі показники експорту-імпорту наявні із країнами 

Європейського Союзу (Німеччина, Литва); 3) важливими торгівельним 

партнерами області є США та Китай; 4) відсутність зовнішньоторгівельних 

операцій із окремими країнами Океанії, Латинської Америки і Карибів, Західної 

Африки. 
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